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wjec

TGAU CEMEG UNED 2 DYFARNIAD DDWBL SYLFAENOL 3430N20-1

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgér gymedrig GS Marc uchaf| FfH Cynnig %
la 10828 1.1 0.6 2 53.9 99.4
1b 10440 1.9 1.3 4 47.5 95.8
2a 10668 1.4 0.7 2 70.5 97.9
2b 10697 0.4 0.5 1 35.1 98.2
2c 10851 3.7 1.5 8 46.8 99.6
3a 10740 1.9 1.2 4 48.1 98.6
3b 10779 0.8 0.4 1 80.7 98.9
3c 10183 0.4 0.5 1 39.4 93.5
4a 10770 0.5 0.5 1 50 98.8
4b 9769 1 0.8 2 48.1 89.7
4c 9528 0.2 0.4 1 24.3 87.4
4d 9806 0.2 0.4 1 19.1 90
5a 10751 0.2 0.4 1 19.8 98.7
Sb 10730 0.6 0.5 1 63.7 98.5
Sc 10675 0.2 0.4 1 16.1 98
5d 9564 0.7 0.9 3 23.5 87.8
6a 10544 0.6 0.7 2 28.9 96.8
6b 8519 0.7 0.9 3 23.5 78.2

7 9184 1.1 1.2 6 17.9 84.3
8a 10025 0.6 0.8 3 19.7 92
8b 9788 0.4 0.8 3 13.5 89.8
8c 10603 0.8 0.9 3 27.6 97.3
9a 9789 0.9 1.1 5 17.1 89.8
9b 9308 0.6 0.5 1 60.3 85.4
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7.

Disgrifiwch fanteision ac anfanteision dwr caled. [6 AYE]
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Trowch y dudalen.
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7. Disgrifiwch fanteision ac anfanteision dwr caled. [6 AYE]
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1 WIEG GBAG Cyf (3430N20-1) Trowch y dudalen.
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[7 Disgrifiwch fanteision ac anfanteision dwr caled.

[6 AYE]

yn uni

15
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Trowch y dudalen.

















Cwestiwn

Marciau sydd ar gael

Manylion marcio

Cynnwys dangosol

Manteision

yn dda ar gyfer esgyrn a dannedd iach (oherwydd ionau calsiwm)
lleihau'r risg o glefyd y galon

yn dda ar gyfer bragu cwrw 6 6
gwell blas

Anfanteision

nid yw'n ffurfio trochion sebon yn hawdd gyda hydoddiant sebon / ffurfio
llysnafedd

mae angen mwy o hydoddiant sebon i gynhyrchu trochion sebon ar gyfer
golchi e.e. dillad, llestri

mae cen yn ffurfio mewn boeleri a pheipiau/pibellau dwr poeth (oherwydd
calsiwm carbonad / calch yn gwaddodi)

mae boeleri a thegellau yn mynd yn llai effeithlon ac mae peipiau/pibellau
a rheiddiaduron yn gallu cael eu blocio'n llwyr

mae egni'n cael ei wastraffu o ganlyniad

AAl | AA2 | AA3 | Cyfanswm Mathemateg | Ymarferol

5-6 marc
Disgrifiad manwl o fanteision ac anfanteision dwr caled; dwy enghraifft o bob un gan gyfeirio at ganlyniadau'r anfanteision
Mae yna resymu cyson sy'n gydlynol, yn berthnasol, wedi'i gyfiawnhau a'i strwythuro'n rhesymegol. Mae’r ymgeisydd yn defnyddio terminoleg

wyddonol briodol a sillafu, atalnodi a gramadeg cywir.

3-4 marc
Disgrifiad sylfaenol o fanteision ac anfanteision dwr caled; un enghraifft o bob un gyda datblygiad syml o un pwynt
Mae yna resymu sy’n rhannol gydlynol, yn berthnasol gan fwyaf, wedi’i gefnogi & rhywfaint o dystiolaeth a pheth strwythur. Mae’r ymgeisydd yn

defnyddio terminoleg wyddonol briodol gan fwyaf a rhywfaint o sillafu, atalnodi a gramadeg cywir.

1-2 farc
Cyfeiriad syml at un fantais ac un anfantais
Mae yna resymu sylfaenol sydd ddim yn gydlynol, yn amherthnasol gan fwyaf, a diffyg tystiolaeth i‘'w gefnogi ac ychydig iawn o strwythur. Mae’r

ymgeisydd yn defnyddio terminoleg wyddonol gyfyngedig ac yn gwneud gwallau sillafu, atalnodi a gramadeg.

© WJEC CBAC Ltd.

0 marc
Dim ymgais i ateb y cwestiwn neu ddim ymateb sy’n haeddu marc.
Cyfanswm Cwestiwn 7 6 0 0 6 0 0
10
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Arholwr

Disgrifiwch fanteision ac anfanteision dwr caled.

% Ut fontons. o ding Caled
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[6 AYE]
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Trowch y dudalen.




Sticky Note

4 marc
Mae'r ymgeisydd wedi enwi tair mantais a dwy anfantais ac mae wedi cysylltu'r budd i'r danedd gyda phresenoldeb calsiwm. Does dim datblygiad o'r anfanteision felly nid yw'n deilwng o farc band uchaf.
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7. Disgrifiwch fanteision ac anfanteision dwr caled. [6 AYE]

15

1 WIEG GBAG Cyf (3430N20-1) Trowch y dudalen.

Arholwr
yn unig

7:

2



Sticky Note

Mae hwn yn bendant yn ateb band isaf. Mae'r ymgeisydd wedi cynnig dwy fantais ond dim anfantais. Mae'r arholwr wedi rhoi 2 farc ond byddai ambell un wedi rhoi 1 yn unig.
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[7 Disgrifiwch fanteision ac anfanteision dwr caled.

[6 AYE]

yn uni
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Trowch y dudalen.

7.4



Sticky Note

4 marc
Mae'r ymgeisydd wedi rhestru manteision ac anfanteision. Mae wedi datblygu rhywfaint ar yr anfanteision ond nid yw'n hollol eglur ar y pwynt bod 'limescale' yn ffurfio ym mhresenoldeb dwr poeth. Mae hyn yn awgrymu nad yw'n ateb band uchaf.
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7. Disgrifiwch fanteision ac anfanteision dwr caled. [6 AYE]

Arholwr
yn unig
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® WJEC CBAC Cyf. (3430N20-1) Trowch y dudalen.
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8. (@ (i) Nodwch pam mae sodiwm yn cael ei storio mewn olew yn y labordy. [1
RN - W= 7S SO - - T S o = e
-
(i) Disgrifiwch y newid mewn golwg (appearance) pan mae darn o sodiwm sydd
newydd ei dorri yn cael ei adael am ychydig funudau. 1
B o WY L - WL X Y A | 51 S

O e ——

(i) Rhowch fformiwla'r cyfansoddyn sy'n cael ei ffurfio pan mae sodiwm yn adweithio
ag ocsigen. 1

SO()IWM ..... OCﬁtd .......

(b) Mae'r diagram yn dangos adwaith sodiwm & chlorin.

==

~——jar nwy

=

nwy clorin

‘o

p—— liwy hylosgi

sodiwm tawdd —

-

(i) Nodwch pam mae angen gwneud yr adwaith hwn mewn cwpwrdd gwyntyllu.  [1]

(i) Cwblhewch a chydbwyswch yr hafaliad ar gyfer adwaith sodiwm a chlorin. [2]

LiNa * Cb - el CoNonewag

16

T WJEC CBAC Cyl (J430N20-1)
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Arholwr
(c) Mae'r tabl yn dangos rhai o briodweddau elfennau Grwp 7. ynune
Elfen Ymdoddbwynt (°C) Berwbwynt (°C) Adwaith & haearn poeth
fflworin -220 —188 ffrwydrol
clorin 101 -34 cyflym iawn
bromin —7 59 eithaf cyflym
fodin 114 araf
(i) Ticiweh () y biwch wrth ymyl y berwbwynt mwyaf tebygol ar gyfer iodin. 1
-25°C 25°C 100°C 150°C
(i) Mae astatin o dan iodin yn Grwp 7. Nodwch sut byddech chi'n disgwyl i astatin
adweithio & haearn poeth.
Rhowch reswm dros eich ateb. [2]
‘! "L\& e BRI LY O DS . AEOM I Wt ol
9

17

il WIEC CBAC Cyf (3430N20.7) Trowch y dudalen.
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8. (a (i) Nodwch pam mae sodiwm yn cael ei storio mewn olew yn y labordy. 1]

. ...F.e\...b.pd...gx: QervnquS\rewh ................................................

(i) Disgrifiwch y newid mewn golwg (appearance) pan mae darn o sodiwm sydd
newydd ei dorri yn cael ei adael am ychydig funudau. 1]

B - & XSRS WS GNP N S D NN N st i S

(iii) Rhowch fformiwla'r cyfansoddyn sy'n cael ei ffurfio pan mae sodiwm yn adweithio
ag ocsigen. 1

..... Nan2 O

(b) Mae'r diagram yn dangos adwaith sodiwm a chiorin.

o

-

jar nwy

nwy clorin

—— liwy hylosgi

sodiwm tawdd —

=

(i) Nodwch pam mae angen gwneud yr adwaith hwn mewn cwpwrdd gwyntyllu.  [1]
........... O SO St R EIARATI N R i

(i) Cwblhewch a chydbwyswch yr hafaliad ar gyfer adwaith sodiwm a chlorin. [2]
i

% Na + Cl, * & A ANoSY

16

h WJEC CBAC Cytf (3430820-1)

Arholwr
yn unig
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| Mae'r tabl yn dangos rhai o briodweddau elfennau Grwp 7.
‘ Elfen Ymdoddbwynt (°C) Berwbwynt (°C) Adwaith & haearn poeth
fflworin -220 -188 ffrwydrol
clorin =101 -34 cyflym iawn
bromin -7 59 eithaf cyflym
jodin 114 ; L2 -' araf

-25°C

25°C

Rhowch reswm dros eich ateb.

100°C

¥

(i) Ticiwch (/) y blwch wrth ymyl y berwbwynt mwyaf tebygol ar gyfer iodin.

v

150°C

(i) Mae astatin o dan iodin yn Grwp 7. Nodwch sut byddech chi'n disgwyl i astatin
adweithio & haearn poeth.

0 S.M.pﬂ.......v,..l.k (S - V= S LG, < VRN 3 O

(]

(2]

CAA G T OheR Ny SAON 5 LRl Q@ ol Ly Nerx

Arholwr
yn unig
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I WJEC CBAC Cyt

{3450N20-1)

Trowch y dudalen.
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Arholy
(a) (i) Nodwch pam mae sodiwm yn cael ei storio mewn olew yn y labordy. 1] e
...... i qadwy\ i Sqwuruo) T R T T s I s e AR
(i) Disgrifiwch y newid mewn golwg (appearance) pan mae darn o sodiwm sydd
newydd ei dorri yn cael ei adael am ychydig funudau. [1
MAA ... deciaceiu............ ¥ Speiniey. ... O NLMA N OE SISO
67, [T T TR c}qm.‘r.. ......... feetal.. . ML ... Tail e (MG b D
(i) Rhowch fformiwla'r cyfansoddyn sy'n cael ei ffurfio pan mae sodiwm yn adweithio
ag ocsigen. 1]

..... Na OF

(b) Mae'r diagram yn dangos adwaith sodiwm & chlorin.

nwy clorin

~——jar nwy
— liwy hylosgi
sodiwm tawdd —

=

(i) Nodwch pam mae angen gwneud yr adwaith hwn mewn cwpwrdd gwyntyllu.  [1]

(i) Cwblhewch a chydbwyswch yr hafaliad ar gyfer adwaith sodiwm a chlorin. [2]

2 Na + Cl — | 4 | Na.Cl. . .

16

1 WIEC CBAC Cyt. (343CN20-1)
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(c) Mae'r tabl yn dangos rhai o briodweddau elfennau Grwp 7.

Elfen Ymdoddbwynt (°C) Berwbwynt (°C) Adwaith & haearn poeth
fflworin —220 -188 ffrwydrol
clorin -101 -34 cyflym iawn
bromin -7 59 eithaf cyflym
iodin 114 - araf
(i) Ticiwch (/) y blwch wrth ymyl y berwbwynt mwyaf tebygol ar gyfer iodin. [1]
-25°C 25°C 100°C ./ 150°C

(i) Mae astatin o dan iodin yn Grwp 7. Nodwch sut byddech chi'n disgwyl i astatin

adweithio & haearn poeth.

Rhowch reswm dros eich ateb.

(2]

e DYACh . ASEAELA YD ORI NG A WeRra

Arholwr
yn unig

17

B WJEC CBAC Cyf (3430N20-1)

Trowch y dudalen.
















Cwestiynau cyffredin

Marciau sydd ar gael

Cwestiwn Manylion marcio
AAl | AA2 | AA3 | Cyfanswm | Mathemateg | Ymarferol
8/1 | (a) | () Rhowch (1) am unrhyw un o’r canlynol: 1 1
i'w atal rhag adweithio ag aer / ocsigen / (anwedd) dwr (yn yr aer)
oherwydd mae’n adweithio ag aer / ocsigen / (anwedd) dwr (yn yr
aer)
er mwyn atal ocsidio/ocsidiad / tarneisio
(i) mae'n mynd yn fwy pwl (dull) / yn tarneisio / yn colli ei sglein / yn 1 1 1
troi’'n wyn / yn troi’n llwyd
atebion niwtral — newid lliw / golwg yn newid
(iii) Na.O 1 1
(b) | (@) mae clorin yn docsig / gwenwynig 1 1
(i) 2Na + Cl;, — 2NaCl
rhowch (2) am hafaliad cywir 2 2 2
os yn anghywir, rhowch (1) am fformiwla gywir ar gyfer y cynnyrch
() | @) . . . .
-25°C 25°C 100°C 150°C | 1 1 1
(ii) rhowch (1) am unrhyw un o'r canlynol:
bydd astatin yn adweithio'n araf iawn / yn fwy araf nag iodin
ni fydd astatin yn adweithio & haearn poeth
mae astatin yn llai adweithiol nag iodin / y lleiaf adweithiol > >
atebion niwtral — eithaf araf / cymryd amser hir i adweithio
mae'r adweithedd yn lleihau wrth fynd i lawr y grivp (1)
Cyfanswm Cwestiwn 8/1 3 3 3 9 1 3

© WJEC CBAC Ltd.
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8. (@ (i) Nodwch pam mae sodiwm yn cael ei storio mewn olew yn y labordy. [1] |
RSN Q- W= 7S SO - - S SO o T . 2 S
-
(i) Disgrifiwch y newid mewn golwg (appearance) pan mae darn o sodiwm sydd
newydd ei dorri yn cael ei adael am ychydig funudau. 1
AL M-Drxa ........ o R 38ké~/u06 i VAN
...... MOSSCnL

(i) Rhowch fformiwla'r cyfansoddyn sy'n cael ei ffurfio pan mae sodiwm yn adweithio
ag ocsigen. 1

SO()IWM ..... OCﬁtd .......

(b) Mae'r diagram yn dangos adwaith sodiwm & chlorin.

1 Arholwi

yn unig

=

~—— jar nwy

nwy clorin

p—— liwy hylosgi

sodiwm tawdd —

—

(i) Nodwch pam mae angen gwneud yr adwaith hwn mewn cwpwrdd gwyntyllu.  [1]

(i) Cwblhewch a chydbwyswch yr hafaliad ar gyfer adwaith sodiwm a chlorin. [2]

LiNa * Cb - el CoNonewag

16

T WJEC CBAC Cyl (J430N20-1)

8ai: 1
8aii: 1
8aiii: 0
8bi: 0
8bii: 1



Sticky Note

1 marc
Nid dyma'r union ateb ar y cynllun marcio ond rhoddwyd y marc am y syniad bod olew yn stopio ocsigen rhag cyrraedd y metel. Byddai'n ateb gwell petai cyfeiriad at y ffaith ei fod yn adweithio gydag ocsigen.



Sticky Note

1 marc
Disgrifiad cywir o'r newid.



Sticky Note

0 marc
Mae'r ymgeisydd wedi dangos dealltwriaeth gan enwi'r cynnyrch cywir ond does dim marc gan taw fformiwla oedd ei angen. Mae darllen y cwestiwn yn ofalus yn allweddol bwysig!



Sticky Note

0 marc
Mae angen sôn yma am y ffaith bod nwy clorin yn wenwynig.



Sticky Note

1 marc
Mae'r arholwr wedi bod yn hael fan hyn gan roi'r marc am fformiwla gywir. Dylai'r fformiwla fod ar y llinell ... dim ond rhifau ddylet ti rhoi mewn bocs ar gwestiwn fel hwn. Dydi'r hafaliad ddim yn gytbwys felly does dim ail farc.
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(c) Mae'r tabl yn dangos rhai o briodweddau elfennau Grwp 7.

Elfen Ymdoddbwynt (°C) Berwbwynt (°C) Adwaith & haearn poeth
fflworin -220 —188 ffrwydrol
clorin 101 -34 cyflym iawn
bromin —7 59 eithaf cyflym
fodin 114 araf
(i) Ticiweh () y biwch wrth ymyl y berwbwynt mwyaf tebygol ar gyfer iodin. ]
-25°C 25°C 100°C 150°C 1

(i) Mae astatin o dan iodin yn Grwp 7. Nodwch sut byddech chi'n disgwyl i astatin
adweithio & haearn poeth.

Rhowch reswm dros eich ateb.

ANSIOS s A ORI 1

2]

NS L AEOM IO\ - ol .

Arholwr

yn unig

17

N WIJEC CBAC Cyf

(3430N20.7)

Trowch y dudalen.

8ci: 1
8cii: 1



Sticky Note

Ateb cywir - 1 marc.



Sticky Note

1 marc
Mae'r ymgeisydd wedi ennill marc am 'araf iawn'. Mae ar y trywydd cywir am yr ail farc ond mae'n rhaid dweud yn glîr bod yr adweithedd yn lleihau wrth fynd lawr y grwp.
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8. (a (i) Nodwch pam mae sodiwm yn cael ei storio mewn olew yn y labordy.

_Feiooa g Qefvf'\qreslpewh ...............................

(i) Disgrifiwch y newid mewn golwg (appearance) pan mae darn o sodiwm sydd
newydd ei dorri yn cael ei adael am ychydig funudau.

Uy

(iii) Rhowch fformiwla'r cyfansoddyn sy'n cael ei ffurfio pan mae sodiwm yn adweithio

ag ocsigen.

,,,,, Nan2 O 1

(b) Mae'r diagram yn dangos adwaith sodiwm a chiorin.

o

-

jar nwy

nwy clorin

—— liwy hylosgi

sodiwm tawdd —

=

(i) Nodwch pam mae angen gwneud yr adwaith hwn mewn cwpwrdd gwyntyllu.

........... OMn SO St R EIARATA S L L

(i) Cwblhewch a chydbwyswch yr hafaliad ar gyfer adwaith sodiwm a chlorin.
2w
% Na + Cp — |2 | NoSY

U

[

(2]

16

h WJEC CBAC Cytf (3430820-1)

Arholwr
yn unig

8ai: 0

' 8aii: 0

8aiii: 1
8bi: 1
8bii: 0



Sticky Note

0 marc
Mae'r olew yn stopio aer rhag cyrraedd y sodiwm. 



Sticky Note

0 marc
Dydi newid lliw ddim yn ddigonol. Mae'r arwyneb sgleiniog newydd yn troi'n bwl neu'n colli ei sglein dros amser byr.



Sticky Note

Ateb cywir - 1 marc.



Sticky Note

Ateb cywir - 1 marc.



Sticky Note

Mae fformiwla sodiwm clorid yn anghywir felly does dim modd ennill un o'r ddau farc. Mae nifer o farciau am fformiwlau ar bob papur Cemeg felly mae werth ymarfer eu hysgrifennu yn gyson!
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| Mae'r tabl yn dangos rhai o briodweddau elfennau Grwp 7.
‘ Elfen Ymdoddbwynt (°C) Berwbwynt (°C) Adwaith & haearn poeth
fflworin -220 -188 ffrwydrol
clorin =101 -34 cyflym iawn
bromin -7 59 eithaf cyflym
jodin 114 ; L2 -' araf

-25°C

25°C

Rhowch reswm dros eich ateb.

100°C

¥

(i) Ticiwch (/) y blwch wrth ymyl y berwbwynt mwyaf tebygol ar gyfer iodin.

150°c | /L

(i) Mae astatin o dan iodin yn Grwp 7. Nodwch sut byddech chi'n disgwyl i astatin
adweithio & haearn poeth.

0 S.M.pﬂ.......v,..l.k (S - V= S LG, < VRN 3 O

(]

(2]

CAA G T OheR Ny SAON 5 LRl Q@ ol Ly Nerx

Arholwr
yn unig

17

I WJEC CBAC Cyt

{3450N20-1)

Trowch y dudalen.

8ci: 1
8cii: 1



Sticky Note

Ateb cywir - 1 marc.



Sticky Note

1 marc
Mae'r ymgeisydd wedi cael marc am 'dim adwaith'. Nid yw wedi cael yr ail farc gan ei fod yn sôn am y 'lleiaf' yn hytrach na'r 'isaf' yn Grwp 7. Mae hefyd yn galw elfennau Grwp 7 yn fetelau. Mae iaith fanwl gywir a'r terminoleg addas hefyd yn allweddol yn y pwnc!
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Arholy
8. (a) (i) Nodwch pam mae sodiwm yn cael ei storio mewn olew yn y labordy. 1] e
...... i qadCUV\ i Sqwuruo) s e sl =R e
(i) Disgrifiwch y newid mewn golwg (appearance) pan mae darn o sodiwm sydd
newydd ei dorri yn cael ei adael am ychydig funudau. 1 [1
MAA ... deciaceiu............ ¥ Speiniey. ... O NLMA N OE SISO
6. TSR 4o TR S c}qm.‘r.. ......... feet@l.. . MOL... Tail ... [PAQ LR
(i) Rhowch fformiwla'r cyfansoddyn sy'n cael ei ffurfio pan mae sodiwm yn adweithio
ag ocsigen. 1]
..... Mo OF

(b) Mae'r diagram yn dangos adwaith sodiwm & chlorin.

8ai: 0

8aii: 1

8aiii: 0
nwy clorin

4 ~—jar nwy 8bi: 0
8bii: 1
— liwy hylosgi
sodiwm tawdd —

=

(i) Nodwch pam mae angen gwneud yr adwaith hwn mewn cwpwrdd gwyntyllu.  [1]

(i) Cwblhewch a chydbwyswch yr hafaliad ar gyfer adwaith sodiwm a chlorin. [2]

1
2 Na + Cl — | 4 | Na.Cl. . .

16

1 WIEC CBAC Cyt. (343CN20-1)



Sticky Note

0 marc
Mae angen cyfeiriad at stopio sodiwm rhag adweithio gydag ocsigen.



Sticky Note

Disgrifiad da - 1 marc.



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi deall taw sodiwm ocsid sy'n ffurfio ond mae yna ddau beth o'i le ar y fformiwla ...



Sticky Note

Braidd yn anffodus ond does dim marc am hwn. Y nwy clorin sy'n adweithio sydd yn wenwynig - nid y cynnyrch.



Sticky Note

1 marc
Mae'r fformiwla yn gywir ond eto dydi'r hafaliad ddim yn cydbwyso.
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(c) Mae'r tabl yn dangos rhai o briodweddau elfennau Grwp 7.

Elfen Ymdoddbwynt (°C) Berwbwynt (°C) Adwaith & haearn poeth
fflworin —220 -188 ffrwydrol
clorin -101 -34 cyflym iawn
bromin -7 59 eithaf cyflym
iodin 114 - araf
(i) Ticiwch (/) y blwch wrth ymyl y berwbwynt mwyaf tebygol ar gyfer iodin. [1]
-25°C 25°C 100°C / 150°C

(i) Mae astatin o dan iodin yn Grwp 7. Nodwch sut byddech chi'n disgwyl i astatin
adweithio & haearn poeth.

Rhowch reswm dros eich ateb.

(2]

. Pl
ASTAELA YD L AL AN A MeRrn

Arholwr
yn unig

17

B WJEC CBAC Cyf

(3430N20-1)

Trowch y dudalen.

8ci: 0
8cii: 1



Sticky Note

0 marc
Mae'n rhaid i ferwbwynt iodin fod yn uwch na'i ymdoddbwynt.



Sticky Note

1 marc
Dydi'r ateb hwn ddim yn ennill y marc cyntaf gan nad yw'r disgrifiad yn awgrymu byddai'r adwaith yn fwy araf nag adwaith iodin. Mae angen rhywbeth fel 'araf iawn' neu 'dim adwaith'. Mae'n ennill yr ail farc am ddweud bod yr adweithedd yn lleihau i lawr y grwp.
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Arholwr
8. (@ (i) Nodwch pam mae sodiwm yn cael ei storio mewn olew yn y labordy. [1] ynuns

(i) Disgrifiwch y newid mewn golwg (appearance) pan mae darn o sodiwm sydd
newydd ei dorri yn cael ei adael am ychydig funudau. 1]

(i)  Rhowch fformiwla’r cyfansoddyn sy’'n cael ei ffurfio pan mae sodiwm yn adweithio
ag ocsigen. (1]

(b) Mae'’r diagram yn dangos adwaith sodiwm & chlorin.

——

~——jar nwy

B

nwy clorin

———llwy hylosgi

sodiwm tawdd — |

'

N—_

(i)  Nodwch pam mae angen gwneud yr adwaith hwn mewn cwpwrdd gwyntyllu.  [1]

(i) Cwblhewch a chydbwyswch yr hafaliad ar gyfer adwaith sodiwm a chlorin. 2]

Na + C|2 —

16

® WJEC CBAC Cyf. (3430N20-1)
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() Mae'’r tabl yn dangos rhai o briodweddau elfennau Grwp 7.

Elfen Ymdoddbwynt (°C) Berwbwynt (°C) Adwaith & haearn poeth
fflworin -220 -188 ffrwydrol
clorin -101 -34 cyflym iawn
bromin -7 59 eithaf cyflym
iodin 114 araf
(i) Ticiwch (/) y blwch wrth ymyl y berwbwynt mwyaf tebygol ar gyfer iodin. 1]
-25°C 25°C 100°C 150°C

(i) Mae astatin o dan iodin yn Grwp 7. Nodwch sut byddech chi'n disgwyl i astatin

adweithio & haearn poeth.

Rhowch reswm dros eich ateb.

Arholwr
yn unig

17

® WJEC CBAC Cyf. (3430N20-1)

Trowch y dudalen.
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4. Mae'r tabl yn dangos gwahano! gamau yn natblygiad atmosffer y Ddaear ers iddo gael ei
ffurfio 4500 miliwn o flynyddoedd yn 4l.

Cam Prif ddigwyddiadau Nwyon sy'n bresennol yn yr atmosffer

: . carbon deuocsid, anwedd dwr,

1 echdoriadau folcanig methan, amonia

2 cefnforoedd yn ffurfio carbon deuocsid, methan, amonia

3 planhigion gwyrdd yn esblygu carbon deuocsid, nitrogen, ocsigen

y rhan fwyaf o garbon deuocsid
4 yn cael ei gloi mewn creigiau a nitrogen, ocsigen, anwedd dwr
thanwyddau ffosil

(a) Paun or gosodiadau canlynol yw'r un gorau i ddisgrifio sut cafodd y cefnforoedd eu
ffurfio?

Ticiwch (V) y blwch wrth ymyl yr ateb cywir, [1]
/

o

Fe wnaeth anwedd dwr anweddu i ffurfio cymylau \/

Fe wnaeth y Ddaear oeri ac felly fe wnaeth anwedd dwr gyddwyso Ay

Fe wnaeth bacteria ac algau droi'r anwedd dwr yn ddwr hylif

Doedd dim mwy o losgfynyddoedd i gynhyrchu anwedd dwr

(b) Esboniwch pam roedd y ffaith bod planhigion gwyrdd wedi ymddangos yn gam pwysig
yn natblygiad yr atmosffer. 2

10

L' WIEC CBAC Cyf (3430N20-1)

Arhotw
yn unig





1

(©

(ch)

Mae'r atmosffer heddiw yn cynnwys nitrogen, ocsigen ac anwedd dwr.
Defnyddiwch y wybodaeth ganlynol i adnabod nwy arall sy'n bresennol. [1]
* nwyoGrwp0
= ytrydydd mwyaf toreithiog (third most abundant) yn yr atmosffer
» cael ei ddefnyddio mewn bylbiau golau ac fel atmosffer anadweithiol
ar gyfer weldio
.......... Hyd (000
Mae'n bosibl cael nitrogen drwy wresogi sodiwm asaid, NaN;. Mae sodiwm yn cael ei
gynhyrchu yn yr adwaith hefyd.
Cwblhewch gydbwyso'r hafaliad ar gyfer yr adwaith hwn. [1]

2NaN; — 2Na + MNZ

1)

([T

i WIEC CRAC Cyl {3430N20-1) Trowch y dudalen.

) Arholwr

yn unig

3420N200

11
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4. Mae'r tabl yn dangos gwahanol gamau yn natblygiad atmosffer y Ddaear ers iddo gael ei %
ffurfio 4 500 miliwn o flynyddoedd yn &l.

Cam Prif ddigwyddiadau Nwyon sy'n bresennol yn yr atmosffer
. : carbon deuocsid, anwedd dwr,
1 echdoriadau folcanig methan, amonia
2 cefnforoedd yn ffurfio carbon deuocsid, methan, amonia
3 planhigion gwyrdd yn esblygu carbon deuocsid, nitrogen, ocsigen

7y rhan nyaf; garTonFeuocsid
4 yn cael ei gloi mewn creigiau a nitrogen, ocsigen, anwedd dwr
thanwyddau ffosil

(8) Paun o'r gosodiadau canlynol yw'r un gorau i ddisgrifio sut cafodd y cefnforoedd eu
ffurfio?

Ticiweh (/) y blwch wrth ymyl yr ateb cywir. 11

Fe wnaeth anwedd dwr anweddu i ffurfio cymylau

Fe wnaeth y Ddaear oeri ac felly fe wnaeth anwedd dwr gyddwyso

Fe wnaeth bacteria ac algau droi'r anwedd dwr yn ddwr hylif

Doedd dim mwy o losgfynyddoedd i gynhyrchu anwedd dwr

(b) Esboniwch pam roedd y ffaith bod planhigion gwyrdd wedi ymddangos yn gam pwysig
yn natblygiad yr atmosffer. [2]

p(owwu on gmwd& 3’\ Ly OCSiCpn .
OC..... 1. O OC2L AN N b«LZ\M- ......................................... :

10

il WUEC CBAC Gyl (3430N20.1)






JA3oNz0!

11
Arhol\_m
(c) Mae'r atmosffer heddiw yn cynnwys nitrogen, ocsigen ac anwedd dwr. ynune
Defnyddiwch y wybodaeth ganlynol i adnabod nwy arall sy'n bresennol. 1]
*« nwyoGrwp0
* ytrydydd mwyaf toreithiog (third most abundant) yn yr atmosffer
* cael ei ddefnyddic mewn bylbiau golau ac fel atmosffer anadweithiol
ar gyfer weldio
............... Co%
(ch) Mae'n bosibl cael nitrogen drwy wresogi sodiwm asaid, NaN,. Mae sodiwm yn cael ei
gynhyrchu yn yr adwaith hefyd.
Cwblhewch gydbwyso'r hafaliad ar gyfer yr adwaith hwn. [1]
J2)
2NaN; — 2Na + |[Z4, N,
\ =
L/ |
|-
5

11

b WJEC CBAC Cyt (3430N20-1) Trowch y dudalen.
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4. Mae'r tabl yn dangos gwahano! gamau yn natblygiad atmosffer y Ddaear ers iddo gael ei T
ffurfio 4 500 miliwn o flynyddoedd yn 6l.
Cam Prif ddigwyddiadau Nwyon sy’'n bresennol yn yr atmosffer
. ; carbon deuocsid, anwedd dwr,
1 echdoriadau folcanig methan, amonia
2 cefnforoedd yn ffurfio carbon deuocsid, methan, amonia
3 planhigion gwyrdd yn esblygu carbon deuocsid, nitrogen, ocsigen
y rhan fwyaf o garbon deuocsid
4 yn cael ei gloi mewn creigiau a nitrogen, ocsigen, anwedd dwr
thanwyddau ffosil
(@) Paun or gosodiadau canlynol yw’r un gorau i ddisgrifio sut cafodd y cefnforoedd eu
ffurfio?
Ticiwch (V) y biwch wrth ymyl yr ateb cywir. [1]
Fe wnaeth anwedd dwr anweddu i ffurfio cymylau \/

Fe wnaeth y Ddaear oeri ac felly fe wnaeth anwedd dwr gyddwyso

Fe wnaeth bacteria ac algau droi'r anwedd dwr yn ddwr hylif

Doedd dim mwy o losgfynyddoedd i gynhyrchu anwedd dwr

(b) Esboniwch pam roedd y ffaith bod planhigion gwyrdd wedi ymddangos yn gam pwysig
yn natblygiad yr atmosffer. [2

10

[ WJEC CBAC Cyt {3430N20-1)
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‘ () Mae'r atmosffer heddiw yn cynnwys nitrogen, ocsigen ac anwedd dwr.
Defnyddiwch y wybodaeth ganlynol i adnabod nwy arall sy'n bresennol. [1]

* nwyoGrwpO
» ytrydydd mwyaf toreithiog (third most abundant) yn yr atmosffer

* cael ei ddefnyddio mewn bylbiau golau ac fel atmosffer anadweithiol
ar gyfer weldio

(ch) Mae'n bosibl cael nitrogen drwy wresogi sodiwm asaid, NaN,. Mae sodiwm yn cael ei
gynhyrchu yn yr adwaith hefyd.

Cwblhewch gydbwyso'r hafaliad ar gyfer yr adwaith hwn. 1]

2NaN; —= 2Na + | 7 [N,

MWW

fis WIEC CBAC Cyf (3430N20-1) Trowch y dudalen.

Arholwr
yn unig

J430N201

1"

















Marciau sydd ar gael

Cwestiwn Manylion marcio
AAl | AA2 | AA3 | Cyfanswm | Mathemateg | Ymarferol
@ Fe wnaeth anwedd dWwr anweddu i ffurfio cymylau
Fe wnaeth y Ddaear oeri ac felly fe wnaeth anwedd dwr gyddwyso v
. . . . _ _ 1 1
Fe wnaeth bacteria ac algau droi't anwedd dvir yn ddwr hylif
Doedd dim mwy o losgfynyddoedd i gynhyrchu anwedd dwr
(b) cyflawni ffotosynthesis / defnyddio carbon deuocsid (1)
. 2 2
cynhyrchu ocsigen (1)
(©) argon / Ar 1 1
(ch)
2NaN; — 2Na + N, L . L
Cyfanswm Cwestiwn 4 3 2 0 5 1 0

© WJEC CBAC Ltd.
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4. Mae'r tabl yn dangos gwahano! gamau yn natblygiad atmosffer y Ddaear ers iddo gael ei
ffurfio 4500 miliwn o flynyddoedd yn 4l.

Cam Prif ddigwyddiadau Nwyon sy'n bresennol yn yr atmosffer

: . carbon deuocsid, anwedd dwr,

1 echdoriadau folcanig methan, amonia

2 cefnforoedd yn ffurfio carbon deuocsid, methan, amonia

3 planhigion gwyrdd yn esblygu carbon deuocsid, nitrogen, ocsigen

y rhan fwyaf o garbon deuocsid
4 yn cael ei gloi mewn creigiau a nitrogen, ocsigen, anwedd dwr
thanwyddau ffosil

(a) Paun or gosodiadau canlynol yw'r un gorau i ddisgrifio sut cafodd y cefnforoedd eu
ffurfio?

Ticiwch (V) y blwch wrth ymyl yr ateb cywir, [1]
/

o

Fe wnaeth anwedd dwr anweddu i ffurfio cymylau \/

Fe wnaeth y Ddaear oeri ac felly fe wnaeth anwedd dwr gyddwyso Ay

Fe wnaeth bacteria ac algau droi'r anwedd dwr yn ddwr hylif

Doedd dim mwy o losgfynyddoedd i gynhyrchu anwedd dwr

(b) Esboniwch pam roedd y ffaith bod planhigion gwyrdd wedi ymddangos yn gam pwysig
yn natblygiad yr atmosffer. 2

10

L' WIEC CBAC Cyf (3430N20-1)

Arhotw
yn unig

4a: 0
4b: 2



Sticky Note

0 marc
Y bocs anghywir wedi ei ddewis.



Sticky Note

2 farc
Mae'r ymgeisydd wedi mynegi bod carbon deuocsid wedi cael ei ddefnyddio am un marc.
Mae hefyd wedi cael marc am ddweud bod ocsigen wedi cael ei gynhyrchu.





1

(©

(ch)

Mae'r atmosffer heddiw yn cynnwys nitrogen, ocsigen ac anwedd dwr.
Defnyddiwch y wybodaeth ganlynol i adnabod nwy arall sy'n bresennol. [1]
* nwyoGrwp0
= ytrydydd mwyaf toreithiog (third most abundant) yn yr atmosffer
» cael ei ddefnyddio mewn bylbiau golau ac fel atmosffer anadweithiol
ar gyfer weldio
Mae'n bosibl cael nitrogen drwy wresogi sodiwm asaid, NaN;. Mae sodiwm yn cael ei
gynhyrchu yn yr adwaith hefyd.
Cwblhewch gydbwyso'r hafaliad ar gyfer yr adwaith hwn. [1]

2NaN; — 2Na + MNZ

1)

([T

i WIEC CRAC Cyl {3430N20-1) Trowch y dudalen.

) Arholwr

yn unig

3420N200
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4c: 0
4ch: 0



Sticky Note

0 marc
Argon yw'r ateb cywir.



Sticky Note

0 marc
Mae chwech atom o nitrogen ar ochr chwith yr hafaliad felly rhaid bod chwech ar yr ochr dde. Mae 3 moleciwl nitrogen yn ffurfio.
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4. Mae'r tabl yn dangos gwahanol gamau yn natblygiad atmosffer y Ddaear ers iddo gael ei %
ffurfio 4 500 miliwn o flynyddoedd yn &l.

Cam Prif ddigwyddiadau Nwyon sy'n bresennol yn yr atmosffer
. : carbon deuocsid, anwedd dwr,
1 echdoriadau folcanig methan, amonia
2 cefnforoedd yn ffurfio carbon deuocsid, methan, amonia
3 planhigion gwyrdd yn esblygu carbon deuocsid, nitrogen, ocsigen

7y rhan nyaf; garTonFeuocsid
4 yn cael ei gloi mewn creigiau a nitrogen, ocsigen, anwedd dwr
thanwyddau ffosil

(8) Paun o'r gosodiadau canlynol yw'r un gorau i ddisgrifio sut cafodd y cefnforoedd eu
ffurfio?

Ticiweh (/) y blwch wrth ymyl yr ateb cywir. 11
3c: 1

4a; 1

Fe wnaeth anwedd dwr anweddu i ffurfio cymylau

Fe wnaeth y Ddaear oeri ac felly fe wnaeth anwedd dwr gyddwyso

Fe wnaeth bacteria ac algau droi'r anwedd dwr yn ddwr hylif

Doedd dim mwy o losgfynyddoedd i gynhyrchu anwedd dwr

(b) Esboniwch pam roedd y ffaith bod planhigion gwyrdd wedi ymddangos yn gam pwysig
yn natblygiad yr atmosffer. [2]

p(ow\\m o 9“““3"’@ j’\ LINYISNOM. OCSICpAN
OC..... 1. O OC2L AN N b«LZ\M- ......................................... :
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il WUEC CBAC Gyl (3430N20.1)




Sticky Note

Ateb cywir - 1 marc.




Sticky Note

1 marc allan o 2
Mae'r ymgeisydd wedi cael marc am nodi bod ocsigen yn cael ei ryddhau.
Does dim cyfeiriad at garbon deuocsid na ffotosynthesis am yr ail farc.
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(c) Mae'r atmosffer heddiw yn cynnwys nitrogen, ocsigen ac anwedd dwr. ynune
Defnyddiwch y wybodaeth ganlynol i adnabod nwy arall sy'n bresennol. 1]
* nwyoGrwpO
* ytrydydd mwyaf toreithiog (third most abundant) yn yr atmosffer
* cael ei ddefnyddic mewn bylbiau golau ac fel atmosffer anadweithiol
ar gyfer weldio
............... Co%
(ch) Mae'n bosibl cael nitrogen drwy wresogi sodiwm asaid, NaN,. Mae sodiwm yn cael ei
gynhyrchu yn yr adwaith hefyd.
Cwblhewch gydbwyso'r hafaliad ar gyfer yr adwaith hwn. [1]
J2)
2NaN; — 2Na + |[Z4, N,
= laco
\ =
L/ |
|-
5

11

b WJEC CBAC Cyt (3430N20-1) Trowch y dudalen.




Sticky Note

0 marc
Argon yw'r ateb cywir.



Sticky Note

Ateb anghywir eto - 0 marc.
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4. Mae'r tabl yn dangos gwahanol gamau yn natblygiad atmosffer y Ddaear ers iddo gael ei
ffurfio 4 500 miliwn o flynyddoedd yn 6l.
Cam Prif ddigwyddiadau Nwyon sy’'n bresennol yn yr atmosffer
. ; carbon deuocsid, anwedd dwr,
1 echdoriadau folcanig methan, amonia
2 cefnforoedd yn ffurfio carbon deuocsid, methan, amonia
3 planhigion gwyrdd yn esblygu carbon deuocsid, nitrogen, ocsigen
y rhan fwyaf o garbon deuocsid
4 yn cael ei gloi mewn creigiau a nitrogen, ocsigen, anwedd dwr
thanwyddau ffosil
(@) Paun or gosodiadau canlynol yw’r un gorau i ddisgrifio sut cafodd y cefnforoedd eu
ffurfio?
Ticiwch (V) y biwch wrth ymyl yr ateb cywir. [1]

4

Fe wnaeth anwedd dwr anweddu i ffurfio cymylau \/

Fe wnaeth y Ddaear oeri ac felly fe wnaeth anwedd dwr gyddwyso

Fe wnaeth bacteria ac algau droi'r anwedd dwr yn ddwr hylif

Doedd dim mwy o losgfynyddoedd i gynhyrchu anwedd dwr

(b) Esboniwch pam roedd y ffaith bod pianhigion gwyrdd wedi ymddangos yn gam pwysig
[2]

yn natblygiad yr atmosffer.

- "('0.\’053 Anesis [N

.............................. Wl e u§\<&mmo=s o

— “Roado ol el

10

[ WJEC CBAC Cyt {3430N20-1)

Arholwr
yn unig

4a: 0
4b: 2



Sticky Note

Ateb anghywir - 0 marc.



Sticky Note

2 farc
Un marc am 'ffotosynthesis' ac un arall am 'darparu ocsigen'.
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‘ () Mae'r atmosffer heddiw yn cynnwys nitrogen, ocsigen ac anwedd dwr. ness

Defnyddiwch y wybodaeth ganlynol i adnabod nwy arall sy'n bresennol. [1]

* nwyoGrwpO
» ytrydydd mwyaf toreithiog (third most abundant) yn yr atmosffer

* cael ei ddefnyddio mewn bylbiau golau ac fel atmosffer anadweithiol
ar gyfer weldio

(ch) Mae'n bosibl cael nitrogen drwy wresogi sodiwm asaid, NaN,. Mae sodiwm yn cael ei
gynhyrchu yn yr adwaith hefyd.

Cwblhewch gydbwyso'r hafaliad ar gyfer yr adwaith hwn. 1]

2NaN; —= 2Na + | 7 [N,

4c: 0
4ch: O

J430N201

1"

MWW

fis WIEC CBAC Cyf (3430N20-1) Trowch y dudalen.



Sticky Note

0 marc
Yr ateb cywir yw argon.



Sticky Note

0 marc
Mae 2 foleciwl N2 yn gyfanswm o bedwar atom. Mae chwech atom ar ochr chwith yr hafaliad felly nid yw'n gytbwys. Rhaid cael 3 moleciwl N2.
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4. Mae'r tabl yn dangos gwahanol gamau yn natblygiad atmosffer y Ddaear ers iddo gael ei ynune

ffurfio 4 500 miliwn o flynyddoedd yn 6l.

Cam Prif ddigwyddiadau Nwyon sy’n bresennol yn yr atmosffer
. . carbon deuocsid, anwedd dwr,
1 echdoriadau folcanig methan, amonia
2 cefnforoedd yn ffurfio carbon deuocsid, methan, amonia
3 planhigion gwyrdd yn esblygu carbon deuocsid, nitrogen, ocsigen

y rhan fwyaf o garbon deuocsid
4 yn cael ei gloi mewn creigiau a nitrogen, ocsigen, anwedd dwr
thanwyddau ffosil

(@) Paun or gosodiadau canlynol yw’r un gorau i ddisgrifio sut cafodd y cefnforoedd eu
ffurfio?

Ticiwch (/) y blwch wrth ymyl yr ateb cywir. 1]

Fe wnaeth anwedd dwr anweddu i ffurfio cymylau

Fe wnaeth y Ddaear oeri ac felly fe wnaeth anwedd dwr gyddwyso

Fe wnaeth bacteria ac algéu droi'r anwedd dwr yn ddwr hylif

Doedd dim mwy o losgfynyddoedd i gynhyrchu anwedd dwr

(b) Esboniwch pam roedd y ffaith bod planhigion gwyrdd wedi ymddangos yn gam pwysig
yn natblygiad yr atmosffer. [2

10

® WJEC CBAC Cyf. (3430N20-1)
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Arholwr
(c) Mae'r atmosffer heddiw yn cynnwys nitrogen, ocsigen ac anwedd dwr. ynene

Defnyddiwch y wybodaeth ganlynol i adnabod nwy arall sy’n bresennol. 1]

e nwyoGrwpO
* vy trydydd mwyaf toreithiog (third most abundant) yn yr atmosffer

e cael ei ddefnyddio mewn bylbiau golau ac fel atmosffer anadweithiol
ar gyfer weldio

(ch) Mae'n bosibl cael nitrogen drwy wresogi sodiwm asaid, NaN;. Mae sodiwm yn cael ei
gynhyrchu yn yr adwaith hefyd.

Cwblhewch gydbwyso'’r hafaliad ar gyfer yr adwaith hwn. [1]

2NaN; — 2Na + N,

3430N201

11

11

® WJEC CBAC Cyf. (3430N20-1) Trowch y dudalen.















































































































































